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藝術領域教學活動設計 

實施年級 特教班 單元名稱 綠手指的天空-藝術植盆 

設計者 簡梨蓉 教學者 簡梨蓉 

教學地點 神奇寶貝班教室(特教班) 總節數 40 分鐘 

學生 

能力分析 

1、學生有看圖片的基本能力。 

2、部分學生可以指認/說明/仿說。 

3、部分學生對於整齊與否的辨識、自身清潔維護有困難。 

4、部分學生精細動作的完成需要大人協助。 

設計依據 

核心 

素養 

 

總綱核

心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B3.藝術涵養與美感素養 

C2.人際關係與團隊合作 

領綱核

心素養 

藝-E-A1  

參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-B3  

善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗 

藝-E-C2  

透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力 

學習 

重點 

學習 

表現 

2-Ⅰ-1在協助下以感官和知覺探索生活中的人事物，覺察事 

       務及環境的特性 

1-Ⅲ-3-1樂於試探媒材特性，進行創作。 

學習 

內容 

A-Ⅰ-2在協助下可以有事物變化現象的觀察 

視 E-Ⅱ-2-1多媒材技法體驗 

 

教材來源 
自編 

參考教材:12 年國民基本教育身心障礙相關之特殊需求領域課程綱要、 

         南一生活第 4 冊、翰林自然第 5 冊 

教學設備/資源 
1.作品完成步驟圖(PPT)    2.植物的構造圖    3.植物盆栽 

4.美勞用具:輕黏土、毛根、竹筷子、色紙、咖啡豆、毛線、透明塑膠杯 

教學策略 

與增強 

1. 直接教學法、多層次教學法。 

2. 社會性增強：當學生回答正確教師的問題，或主動回答教師問題，及

給學生口頭誇獎。 

3.評量方式：口頭評量、教師觀察、實作評量、指認 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學設備 評量方式 

一、準備活動 

（一）教師準備 

          1.作品完成步驟圖(PPT)     

          2.植物的構造圖     

          3.植物盆栽 

          4.美勞用具:輕黏土、毛根、竹筷子、色紙、 

            咖啡豆、毛線、透明塑膠杯      

（二）引起活動 

1. 老師使用植物構造圖複習植物的構造。 

2. 老師展示桌上的美勞用具，請學生自由發

揮組合成盆栽的樣子。 

3. 學生嘗試後，老師拿出老師示範的成品圖

片，並且講解美勞用品代表的植物部位。 

 

二、發展活動 

     (一)老師點開步驟圖，請學生先說明用具名稱，並 

         且指認正確後到老師的用具桌拿取用具。 

     (二)依序點開步驟圖，請學生組合用具。 

 

2 分 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

大螢幕 

白板 

照相機 

 

 

盆栽構造圖 

電腦、 

盆栽、 

美勞用具 

 

 

 

 

作品完成步

驟圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

教師觀察 

口頭評量 

單元目標 

1、 能專注聆聽。 

2、 能理解指令的意思。 

3、 能辨識問題。 

4、 可以使用正確的工具解決問題 

學習目標 

 

高組 低組 

能專心聆聽 能眼睛注視說話的人 

可以在指令下完成整件事情任務 可以完成單一指令任務 

可以理解植物構造，並使用美勞用具仿做 可以在協助下仿做植物盆栽 

能在仿做過程中，正確使用美勞工具 能注意工具使用的安全 
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（三）高組學生組裝順序為 

盆栽裡放輕黏土→ 

在毛根底部黏貼毛線(根)→ 

將毛根的底部插入輕黏土中→ 

修剪或是捲曲毛根(莖)→ 

使用色紙(葉)製作葉子→ 

使用白膠黏貼綠葉色紙於毛根上→ 

將咖啡豆(泥土)撒入盆栽中。 

（四）低組學生組裝順序為 

盆栽裡放輕黏土→ 

在竹筷子(莖)底部黏貼毛線(根)→ 

將毛根的底部插入輕黏土中→ 

使用白膠黏貼綠葉色紙或瓶蓋於毛根上→ 

將咖啡豆(泥土)撒入盆栽中。 

 

三、綜合活動 

老師將學生作品展示在台前，老師發下漂亮貼紙，講

解評分原則(有創意、乾淨維護、顏色鮮豔、努力參

與……)，然後請學生將自己的貼紙貼在喜歡的作品盆

栽上，由老師總結分數與個別作品說明評分，並且請

全班同學給予優良作品鼓掌獎勵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事先黏貼好

雙面膠的竹

筷子。 

事先準備瓶

蓋、綠色色紙

的葉子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

教師觀察 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

113 學年度第一學期「公開授課」-觀察前會談紀錄表 

學校：  忠孝國小   教學者：簡梨蓉  任教班級：神奇寶貝班    教學領域：藝術 

版本： 翰林        單元名稱：綠手指的天空-藝術植栽     觀 察 者：廖秀芬    

觀察前會談時間：113 年 10 月 22 日下午 12：40～13：20   

一、教材內容: 

1.備有自編教案  2.植栽步驟軟體(Myviewboard)  3.植栽材料包   4.投票貼紙 

二、教學目標: 

   1.提升表達與品質  2.增加觀察與模仿的能力 

三、學生經驗: 

   1.都有看過盆栽。    

四、教學活動: 

   1.使用 Myviewboard 教學軟體，逐步做盆栽種植教學，引起動機         

   2.觀察並記憶步驟，實作盆栽創作 

   3.使用投票機制，讓學生說明及選取優秀作品，培養審美及欣賞的能力             

五、教學評量方式: 

   1.實作評量 2.教師觀察 3.口頭評量  

六、觀察焦點: 

   能依學生能力程度，呈現預設好的學習目標。 

七、回饋會談時間和地點： 

  （1）時間：113 年 11 月 12 日下午 12:40～13：10 

  （2）地點：忠孝國小神奇寶貝班教室 

 

 

 

 

 

 

 

 

   2.學生有看圖片的基本能力。 

   3 部分學生可以指認/說明/仿說。 

   4.部分學生對於表達需求動機不強。 



 

備課紀錄 

  

 

 

 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

113學年度第一學期「公開授課」-觀察後會談紀錄表 

學校：  忠孝國小   教學者：簡梨蓉  任教班級： 特教班     

教學領域：藝術     版  本：翰林    單元名稱：綠手指的天空-藝術植栽 

觀 察 者：廖秀芬   觀察後會談時間：113年 11月 13日下午 12：40～13：20   

※建議回饋會談的重點  

1.評鑑人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 
一、 教學者教學優點與特色： 

1、培養美的態度與審美的能力與生活息息相關，緊扣生活情境與身心發展，實為重

要。 

2、使用合適的科技輔具進行教學，不僅吸引學生注意，操作簡便，學生都可以使用， 

Myviewboard 還可以使用在接下來的教學及複習，非常實用。 

3、廢物利用是媒材的主軸，可以讓學生從做中學習物資的再利用概念。 

     4、綜合活動中帶入欣賞他人作品的教學，增加學生參與度，以及提升對美的感知。 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處： 

1、課程中包含促控螢幕使用與實作部分，教室動線較不流暢，可以再變更座位的配置

有助於教學進行。 

2、有些學生的精細動作尚待加強，實作的材料可以嘗試調整為較大尺寸，減少困難

度。 

3、可以多一點口語及肢體的引導，減少其他學生等待的時間。 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議： 

1、學生對植栽有了基本順序的認知後，可以讓學生在校園中多加觀察植物的構造及植

栽的方式差異，讓教學效果可以延伸。 

 

 

 

 



 

議課照片 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



學習領域：藝術   單元/課別：綠手指的天空-藝術植栽   觀課者：廖秀芬   觀察學生：特教班學生   觀課時間：9:30-10:10                                          

       學習內容 

觀察重點 
活動或作業 小組協同學習 分享表達 

學生表情與動作 
 

活動內容 學生反應 

引起動機 老師開啟 my viewboard畫面引起學生注意(眼神專注)。 

發展活動 

~老師示範 myviewboard使用方

法 

1. 打開螢幕後，沒有出現幼兒歌曲，譽晴顯得很不開心，開始有哭鬧的

聲音要出現，老師讓她換位置，並且開始用使 MVB，分散她的情緒，

也讓她上台使用操作，哭鬧的聲音消失。 

2. 其他學生很專注在 MVB使用的方式，對於新的講解介面感到很興趣。 

發展活動 

~學生上台回饋的情形 

1. 褪除使用滑鼠的困難，直接在觸控螢幕上操作，學生更能專注在課程

上，但是程序仍需要提醒過程才會比較順利，不知所措的同學，老師

先給口語提示，接下來大致可以順利完成。 

2.其他學生很專注於上台同學的表現，老師也會請同學給予掌聲鼓勵作

答學生的表現，隨時都有在監測拉回學生的注意力。 

發展活動 

~學生自我糾正錯誤的情形 

1. 創意盆栽製作的過程，有時學生會忘記步驟，有些學生會自己轉頭看

向螢幕，找尋步驟線索，有些孩子是經由老師口頭提示完成。 

2. 譽晴這時有躁動的情緒出現，翻覆桌上的材料，老師將桌面的材料放

在另一個桌子，並且握住她左手，讓她用右手貼葉片，貼了數個葉片

後，一時的情緒被其他事情給分散，回座位後沒有再發出生氣的聲音。 

學生語言 

（包含喃喃自語） 

學生投入學習 

的情形 

師生互動及對話 

教師介入及協助 



 

活動內容 學生反應 

綜合活動 

使用貼紙投票。 

 

1. MVB的操作介面很受孩子歡迎，幾個容易東張西望的孩子會望向螢幕

並且臉帶期待上台使用。 

2. 高能力組可以理解老師投票的用意，可以有欣賞她人作品並且指認漂

亮的部分，低能力組的孩子則較著重在貼的動作玩樂上，比較無法理

解投票讚美他人的意思。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

觀課紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


